
Cooperativa di taxi
Una cooperativa di taxi possiede 12 auto che vengono utilizzate da 25 autisti soci durante 4 turni 
giornalieri della durata di 6 ore ciascuno, per poter coprire le 24 ore. Si vuole memorizzare i dati più 
significativi, come la targa delle auto, la data, l'inizio e la fine di un turno e i dati dei soci. 
Aggiungere eventuali ipotesi necessarie.

vocabolario

• auto (sinonimo di taxi): veicolo identificato dalla targa, guidato dall'autista durante un turno. 
Spesso i taxi hanno anche un nome (es:Pisa4) 

• autista (sinonimo di socio): persona che guida l'auto, su turni, identificata dal codice fiscale.
• turno: intervallo di tempo, con inizio e fine, in cui sono suddivisi tutti i giorni di lavoro di tutti gli 

autisti. Ipotesi aggiuntiva: i turni sono gli stessi per tutti i giorni.
• data (di servizio): data in cui l'autista ha guidato un auto.
• Un autista può guidare una sola auto alla volta... (sarà un vincolo)
• Domanda: ci sono dati inutili nel testo?

schema E-R

Leggendo il vocabolario è evidente che le tre entità devono essere tutte e tre collegate tra loro, come 
in una rete

Questo schema E-R presenta alcuni inconvenienti, per esempio:
quando lo schema ER forma un anello potrebbe crearsi una ripetizione inutile;
inoltre è difficile conoscere la data in cui un autista ha svolto un certo turno con una determinata 
auto. Cioè sarebbe possibile rispondere alla domanda: Che turno a fatto Mario il giorno 1/1/2000 e 
in quale turno?  
Per risolvere questo problema si potrebbe ripetere la data su tutte le associazioni, ma questo 
causerebbe ridondanza dei dati. Inoltre, a causa della presenza della data, diventerebbe inutile la 
presenza dell'associazione "usare".
Se le tre associazioni avessero un attributo comune, significherebbe che questo attributo appartiene 
ad un'associazione comune a tutte e tre entità.



Invece di associazioni "binarie" che collegano 2 entità, si può realizzare una sola associazione 
"ternaria", che collega 3 entità. Vedere schema successivo.

Regole di lettura

Attenzione, spesso non è possibile scrivere le regole di lettura per le associazioni ternarie, perché 
procedendo dalla prima alla seconda entità si tralascerebbe la terza. Non si deve trascurare nessuna 
entità, sono tutte e tre importanti allo stesso modo, proviamo comunque a farlo:
• Ogni autista può aver guidato più auto, su più turni
• Ogni auto può essere stata guidata da più autisti, su più turni
• In ogni turno, più autisti possono guidare più auto.

Attenzione, questa non si può nemmeno chiamare associazione "molti a molti", anche se ci 
assomiglia molto. Se ci si dovesse inventare un nuovo nome sarebbe "molti a molti a molti"?

schema delle relazioni

In generale, per le associazioni ternarie NON valgono le stesse regole di derivazione delle 
associazioni binarie, ma in questo caso (N:N:N) si può provare ad applicare la stessa regola di 
derivazione dell'associazione binaria (N:N), aggiungendo una nuova relazione costituita da chiavi 
esterne collegate alle chiavi primarie di tutte le altre relazioni:

autisti(cf, nome, cognome)
turni(idturno, orainizio, orafine)
auto(targa, nome)
guide(cf, idturno, targa, data) 
inoltre tutte le colonne della relazione "guide" sono una chiave primaria composta

N



testing

autisti turni

cf nome cognome idturno orainizio orafine

RSS Mario Rossi 1 8:00 12:00

VRD Giuseppe Verdi 2 12:00 16:00

auto guide

targa nome cf targa idturno data

A123 roma22 RSS A123 1 2010-07-01

Z100 pisa3 RSS A123 1 2010-07-02

RSS Z100 1 2010-07-02

RSS Z100 2 2010-07-03

VRD Z100 2 2010-07-02

In questo testing si può verificare che la tabella guide ha una chiave primaria composta, infatti le 
prime due righe sono quasi uguali, ma sono dinsinte da una diversa data. Non avrebbe senso 
ripetere anche la data, perché sarebbe una riga con tutte le celle uguali non aggiunge nessuna nuova 
informazione utile.
Si sono vericate inoltre:
• la possibilità di ripetere lo stesso turno per diversi autisti e diverse auto, 
• la possibilità di ripetere la stessa auto per diversi turni e diversi autisti, 
• la possibilità di ripetere lo stesso autista per diverse auto e diversi turni.

NOTA: Per esercizio sarebbe molto utile eseguire da soli il testing anche per la prima soluzione 
dello schema E-R, domandandosi se sia possibile evitare di ripetere la data...
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